



作風踏實，白手興家的伯恩光學(香港)有限公司創始人兼總裁楊建文博士，活用自身專業的光學工程知識，從一名普通的技術工到創建伯恩光學廠，憑着商業潮流觸覺傾注畢生時間和精力，從製造手錶玻璃鏡片，透過持續投資研發和添置機器設備，走進手機玻璃面板的高新技術領域，慢慢建立手機屏幕王國，更啓導了智能手機市場的蓬勃發展。作風低調、質樸的慈善家，多年來他關心祖國和香港的教育、扶貧事業，熱心慈善，2016年獲香港特區政府委任為太平紳士。



■憑藉對科技的熱誠和不懈的努力，楊建文博士帶領伯恩光學科研領域上力求創新。

楊建文博士 太平紳士

■低調質樸、開明睿智的楊建文博士，縱橫工業界三十載仍堅守善用科技改變未來。

創新念頭洞悉市場 開啟手機屏幕王國

個人名片

- 伯恩光學(香港)有限公司創始人兼總裁
- 香港廣東社團總會常務會長
- 香港專業人士協會名譽會長
- 第三十四屆鄉議局顧問
- 築福香港慈善基金會常務副主席及創會發起人
- 香港工商總會會長
- 香港城市大學基金理事會聯席主席
- 香港惠州社團聯合總會常務副會長
- 惠州政協歷屆港澳委員聯誼會常務副會長
- 香港惠陽聯誼會榮譽會長
- 惠州市政協常委
- 深圳市龍崗區政協委員
- 廣東省外商投資企業協會常務副會長
- 惠州市惠陽區秋長外商聯誼會永遠榮譽會長

- 2012年 榮獲「惠州十大慈善人物」
- 2013年 評為惠州市2012年度「慈善幸福行」暨扶頌濟困日活動捐贈先進個人
- 2013年 榮獲「2013度廣東省優秀企業家」稱號
- 2014年 榮獲「惠州慈善楷模獎」
- 2014年 榮獲第四屆FITMI頒發的「卓越製造業」成就大獎
- 2015年 榮獲香港青年工業家協會頒發的工商業升級轉型成就大獎
- 2015年 榮獲第五屆FITMI頒發的「創新科技」成就大獎
- 2015年 榮獲第二十二屆傑出領袖選舉獎項(工商及金融類別)
- 2015年 榮獲第三屆全球觸控式螢幕行業最具影響力企業風雲人物大獎
- 2016年 香港特別行政區政府委任為太平紳士JP
- 2016年 獲香港城市大學頒授榮譽工商管理學博士學位
- 2016年 獲香港工業總會頒授香港「傑出工業家獎」
- 2016年 獲香港工業專業評審局頒授「傑出成就大獎」
- 2016年 榮獲第四屆全球觸控式螢幕行業最具影響力企業風雲人物大獎

培育青年工業新一代

低調質樸、開明睿智的楊建文博士，縱橫工業界三十載仍堅守抱負，其拚搏精神將繼續啓發更多青年人勇於開創、善用科技改變未來。

在他看來，創新科技不僅是改善社會環境和促進社會環境和促進經濟發展的催化劑，更可為香港新一代的科技人才創造發展機遇；他肩負着培育青年人才的責任；2016年9月，曾向香港城市大學捐款二億元，用作支持動物醫學方面的研究和學生的海外交流，以鼓勵更多青年人為香港的未來科技發展作出貢獻。

「發展高科技不能一蹴而就，而香港的長遠發展仍有賴於創新及科技抱有熱誠的人來支撐，以研發更多能為整體社會帶來長遠裨益的技術。」目前，伯恩光學與香港職業訓練局和香港工業總會合作，設立基金，給香港非高學歷青年創造進修和培訓機會，讓他們有一技之長。另一方面，楊建文還捐款兩億港元給城市大學用於動物醫學院等項目，大力支持發展醫學和新科技。

楊建文說，目前香港工業人才很稀缺。「如果香港人才在海外發展很好，而這些在外面積累財富和經驗的人才回到香港創業，就能帶動香港經濟的發展。」他坦言，自己有今天的成就很感恩，錢是帶不走的，買地辦學校培育下一代，是為了讓更多年輕人為祖國做貢獻。



■在業務迅速增長之際，伯恩光學逐步建立龐大團隊，現時總僱員人數達十二萬。

楊建文博士在香港土生土長，1986年創辦伯恩光學，在深圳崗崗搭建鐵皮棚屋作為廠房，規模只有百餘人，主要經營手錶玻璃鏡片製作，當時日本手錶自七十年代起使用玻璃鏡面，然而伯恩光學資金有限，器材技術條件沒辦法爭取訂單，眼睜睜看着生意被搶走，令他決斷每次賺錢後便投資新機器，後來連歐洲名牌手錶也換上他生產的玻璃鏡面。同時，他的創意沒有停步，將鏡面設計成具立體感的弧形，這種藝術美感令歐洲手錶大行其道。

開關玻璃屏幕技術

2004年，伯恩光學與美國摩托羅拉公司合作，生產手機玻璃屏幕。滿載創新念頭、喜歡接受挑戰的楊建文博士，留意到摩托羅拉早期的智能電話使用玻璃屏幕，在第一個月已向伯恩光學下單高達100萬件，楊建文博士隨即預估智能手機普及勢頭，會令玻璃屏幕需求大幅增長，於是他加緊斥巨資添置新機器研製手機屏幕，爭取在市場贏得重要訂單。

2007年，蘋果推出第一代蘋果手機，伯恩光學憑借口碑成功獲得訂單，楊建文博士開始與蘋果合作提供玻璃屏幕，公司業務一日千里，雙方合作至今，奠定了伯恩光學在手機屏幕行業的龍頭地位。後來，隨着蘋果、三星等手機品牌的帶動效應，智能手機市場百花齊放，玻璃屏幕開始大



■2016年獲香港城市大學頒授榮譽工商管理學博士學位



■伯恩光學使用新技術研發功能以保持領先地位

量用於手機，伯恩光學乘著智能手機的東風，業務也進入高速發展期。2009年，伯恩光學產能進一步擴大，在惠州新設廠區。

隨着科技急速發展，智能產品琳琅滿目，楊建文博士洞悉到手機攝像頭、觸控式屏幕和金屬屏幕等技術的潛在商機，繼而開展相關科研項目，隨着升級轉型和市場發展的需要，目前，伯恩光學是全球唯一能夠大規模量產3D曲面玻璃的企業及全球最大玻璃面板製造商，生產全球1/3的手機玻璃屏幕，伯恩光學只用了不到30年的時間，奠定了在手機屏幕行業的龍頭地位，已成名副其實的手機屏幕王國。

科研領域敢於開創

憑藉對科技的熱誠和不懈的努力，楊建文博士帶領企業在科研領域上力求創新；至今，楊建文博士仍會親自參與項目研發，在他看來，創新是伯恩光學一路發展壯大，取得今天在業內保持較好的發展勢頭，沒有其他秘訣，唯一的道路就在於技術創新，在別人還沒想到去做的時候，伯恩就嘗試去做，保持「人無我有、人有我優」的優勢，不斷提高自身競爭力。「成功的企業家永遠都是向前看；只有不斷實踐創新，勇於突破固有模式，才能保持企業的競爭優勢。」

2015年，伯恩光學先後投入巨資引入國際領先的生產設備和自動化生產線，包括第五代全自動



■2015年榮獲第五屆FITMI頒發的「創新科技」成就大獎



■伯恩光學先後投入巨資引入國際領先的生產設備和自動化生產線

六軸雙座機械手臂真空鍍射鍍膜機、全自動玻璃清洗機、高精度曝光機等。為了保持領先，楊建文博士將伯恩光學總銷售額的5%用於研發，例如手機螢幕上往往會遍布指紋，於是伯恩光學就嘗試使用新技術，包括開發藍寶石玻璃加強防刮功能，讓手機玻璃具備防指紋、防刮的功能。

為祖國培育工業新一代

作為香港傑出工業家的楊建文博士認為，香港當務之急的發展方向，是服務好國家「一帶一路」及推動經濟轉型「走出去」，將有助港商擴展國際視野和拓寬商機。在他看來，近年香港社會氣氛不和諧，年輕一代缺乏戰略視野來應對未來的挑戰，難免令人擔憂。「應多給年輕人創造條件、尋找出路，再讓他們了解，知道祖輩是從哪裏來的，根在哪裏。政府也應創造機會讓香港青年走出去創業就業。但只要大家合力面對，仍有很大改進空間的。年輕人有希望，香港就有希望。」

楊建文博士認為，企業成長是國家發展縮影，他說，以往中國人到外國餐館，常遭侍應歧視及不禮貌對待，沒有地位可言；「今時今日，國家現在已經比較富裕和強大，中國人民豐衣足食，與往日地位如天壤之別，足證數十年來國家的改革開放路線正確，中國崛起是舉世矚目的奇跡，在任何地方均受到重視。」



■楊建文博士熱心參與兩地的慈善事務，並於惠州擔任多項公職，身體力行積極貢獻社會。



■伯恩光學建設各種康樂設施，全面照顧員工需要。

以人為本 與人為善

在業務迅速增長之際，伯恩光學逐步建立龐大團隊，現時總僱員人數達十二萬。楊建文博士始終恪守「以人為本」的管理哲學，每每以員工為先，「員工是公司重要資產，我希望為他們締造一個安全且舒適的工作環境，畢竟他們很多是離鄉別井來我們這裡打工，只要他們能在這裡愉快工作，就會對公司建立歸屬感。」因此，伯恩光學亦在宿舍建設各種康樂設施，務求全面照顧員工在工作和生活的需要。

近年來，伯恩光學關心祖國和香港的教育、扶貧事業，為各類社會公益事業，累計捐贈款項超過三億元。他認為：「企業的財富來自社會，當百姓遇到自身難解決的經濟困難時，企業家就有責任反哺社會，幫助他們渡過難關。」

為廣東社團總會的常務會長，楊建文博士在配合廣總開展活動，為國、為港、為家鄉服務方面

默默做了許多事。他熱心參與香港與內地的慈善事務，並於惠州擔任多項公職，身體力行積極貢獻社會，為扶助弱勢社群盡綿力，他強調，企業參與慈善事業，可以為國家、社會排憂解難，有利於促進社會和諧。同時也有利於提高企業的社會知名度和公信度，使企業在發展經濟效益的同時，獲得更好的社會效益。



「企業家要明白取諸社會、用諸社會的道理，因此不但要懂得如何管理業務，更應學會如何回饋社會，多與人為善，因為賺到錢並不是快樂的必然因素，但當盡自己能力幫助有需要的人，這種助人的快樂更是無價。」